

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК  
Санкт-Петербургский филиал Института востоковедения

# ИСЛАМ

## на территории бывшей Российской империи

Энциклопедический  
словарь

Под редакцией С.М.Прозорова

Том I



Москва

Издательская фирма «Восточная литература» РАН  
2006

могилы, как вдруг из нее раздался возглас: «Трык-биз!» («Мы живы!»). После этого город стал называться Шахр-и Хаким Трык-биз, со временем это название превратилось в Тирмиз/Термез.

В 1955–1957 и 1978 гг. производились детальные архитектурно-археологические исследования и дальнейшая реставрация (автор проекта В.М.Филимонов). Ансамбль был восстановлен в том виде, каким он был в конце XIV — начале XV в. В 1980–1981 гг. по проекту В.М.Филимонова восстановлена декорация главного мавзолея и поминальной мечети.

Лит-ра: В.В.Бартольд. Перевод надписей на гробнице Термеза / Бартольд. Соч., т. 4, 311–312; М.Е.Массон. Надписи на штуке из архитектурного ансамбля у мавзолея Хаким-и Термези // Труды Ташкентского государственного университета. 1960, т. V, 45–46; Б.Д.Кочнев. Термез и Караканды // Творческое наследие народов Средней Азии в памятниках искусства, архитектуры и археологии. Тезисы докладов. Таш., 1985, 61–62; В.Н.Нас-тич. Шах-Фазил: мавзолей или суфийская ханака? (О достоверности типологической атрибуции архитектурных сооружений по данным эпиграфики) // Суфизм в контексте мусульманской культуры. М., 1989, 284–285; Е.Некрасова. Термез и его архитектурные памятники. Таш., 2001, 13–25; неопубликованные исследования архитектора В.М.Филимонова (1955–1957, 1978), археологов К.А.Шахурина (1955–1957), Е.Г.Некрасовой (1978). Использованы переводы надписей, выполненные в разные годы М.Е.Массоном, Ю.Н.Завадовским, А.Урунбаевым, Б.Д.Кочневым, Э.В.Ртвеладзе, Б.Бабаджановым.

Е. Н.

**Туг** (турк. «знамя», «штандарт») — высокий деревянный шест (реже столб из нескользких звеньев), устанавливаемый на мазарах «святых» в Средней Азии. Верхнюю часть шеста венчает навершие (*тадж-и Т.*) в виде раскрытой ладони (*панджха*) или медальона в форме полураскрытоого бутона (от 20 до 50 см высотой). Навершие выплавлялось (иногда выковывалось) из бронзы, железа и — реже — серебра. Под навершием крепится перекладина (50–70 см) с куском белой (на шиитских мазарах Самарканда — красной) ткани, чаще всего треугольной формы, пучком из конского волоса и иногда небольшими колокольчиками. Известно, что

похожие «штандарты» в уменьшенной форме использовали во время камланий шаманы, для которых Т. — средство связи между верхним и нижним мирами.

Не вполне ясно, в какой степени в бытво-вом исламе трансформировались изначаль-ные доисламские ритуальные и религиозные функции Т. Часть местного населения считает, что Т. — средство связи с духом «свято-го, вознесшегося к трону Аллаха». Зафикси-рованы и более простые объяснения: Т. уста-навливаются для того, чтобы идущие мимо мазара люди приметили место захоронения «святого» и совершили *зийрат* либо прочи-тали положенную благопожелательную за-упокойную молитву (*ду'a*). Во время *зийа-рат* паломники обязательно привязывают к шестам свои поясные платки (*мийанбанд, бил-баг*), просто цветные тряпочки как сим-волы «нижайшей просьбы», обращенной к духу «святого». Суннитские ‘улама’ (даже представители ханафитского *мазхаба*, наи-более терпимого к подобного рода проявле-ниям доисламских обычаяев — ‘адат) не одобряли установку Т. на мазарах и тем бо-льше «языческие действия» вокруг них. Тем не менее, судя по данным археологических ис-следований древних мусульманских клад-бищ Средней Азии, Т. стали обязательным атрибутом последних по крайней мере уже с XIV в.

На навершия Т. часто наносят надписи, содержащие символ веры, фрагменты из Корана. Еще чаще наносят «взвывания» к Богу, Пророку, к погребенному на этой мо-гили «святому» в такой, например, форме: «Иа Аллах! Иа Мухаммад! Иа хадрат Баха’ ад-дин!» Иногда надписи — более про-странного содержания; так, на бронзовом (с посеребрением) навершии Т., установленного у мавзолея ташкентского мистика *шай-ха* Хавенд-Тахура (ум. в 1455 г.), записано, что оно «преподнесено в дар Хадрат-Тахуру от городов Индии», где, видимо, и было из-готовлено (в самом начале XVII в.) по заказу тамошних потомков и последователей этого *шайха*.

При советской власти (особенно в начале 80-х гг.) Т. уничтожались: в них и в совер-шаемых вокруг них ритуальных действиях «борцы-атеисты» увидели угрожающий сим-вол возрождения ислама. Этую же борьбу за



Некрополь Чхар Туг у ворот Тал-и Пач (Бухара), XVIII (?)–XX вв.

Фото А.Самойленко

очищение местных *мазаров* (по крайней мере в Узбекистане) от «языческих атрибутов» продолжили фундаменталисты (вахабиты). Как бы то ни было, старые традиции вновь проявили свою живучесть: в последние годы Т. поднимают «всем миром» (например, на квартальных *мазарах* Бухары), по такому случаю устраивают обильные угощения (*худои*) при святыне. Известны случаи установления Т. группами женщин в знак «благодарности святому» за избавление от недугов.

Лит-ра: Аминджан Пулат. Бухара, 2, 47, 80; Г.П.Снесарев. Реликты домусульманских обрядов и верований у узбеков Хорезма. М., 1969, 275; Б.М.Бабаджанов, Е.Г.Некрасова, В.М.Филимонов. Туги Центральной Азии // StIg (в печати).

Б. Б., Е. Н.

**Тукаевы** — известная в XIX — начале XX в. среди татар и башкир династия *ишанов* — религиозных и общественных деятелей из села Стерлибаш Стерлитамакского уезда Оренбургской (с 1865 г. — Уфимской)

губернии. Основателем ее стал Ни'мат Аллах (Нигматулла) б. Биктимер б. Тукай б. ас-Слаучи (1772–1844), предки которого переселились в Башкирию из деревни Слауч Малмыжского уезда Казанской губернии. Начальное образование он получил в местных *мадрасах*, в частности в деревне Мачкара у *мударриса* Мухаммад-Рахима. В 1801 г. отправился в Бухару, где проучился свыше 10 лет. Там же у *шайха* Абу Салиха Нийазкули ат-Туркмани (ум. в 1821 г.) углубил свои познания в учении и практике братства накшбандий. В 1813 г. он стал указным *муллой* и возглавил Стерлибашевскую *мадрасу*, которую превратил в одно из ведущих учебных заведений края. Он ввел в жизнь местных мусульман некоторые новшества: запретил *джисини* — ежегодные собрания старейшин и влиятельных представителей мусульманских общин для обсуждения насущных экономических, политических и культурных проблем, празднование Нового года (*Навруза*), отменил поминание усопших на 3, 7 и 40-й день их смерти, стал практиковать коллективные радения сидя в кругу, на